

# 濉溪县扎实推进医共体建设 让更多红利惠及百姓

记者 王晨

本报讯 濉溪县认真贯彻落实省、市综合医改决策部署，扎实推进紧密型县域医共体建设，让广大城乡居民在看病就医、健康保障上享受到更多红利，既迎来了患者的掌声和赞誉，又赢得上级卫生系统的肯定。该县先后获评“全省新型农村合作医疗先进县”“全省卫生应急示范县”等荣誉称号。

6个乡镇卫生院联合组建2个县域医共体，县医院医共体覆盖参合人口632657人，公卫人口709980人；县中医院医共体覆盖参合人口322134人，公卫人口334020人。截至2019年底，县医院、县中医院已经完成6家中心卫生院的托管工作。

县域医共体运行机制建立。濉溪县建立了“两包”机制，即医保基金对医共体实行按人头总额预算包干机制，2019年又在此基础上建立了基本公共卫生经费对医共体实行按人头总额预算包干机制。这两项机制的建立目的是实现卫

生健康工作从以治病为中心转向以人民健康为中心，通过降低发病率来减少医保基金支出，实现医疗机构在居民少生病的情况下盈利，真正做到医防融合。

建立医疗机构分工协作机制。濉溪县以县级医院为牵头单位，不断提升服务能力，使之成为农村医疗卫生服务的龙头。县级医院持续对卫生院开展技术帮扶，不断加大人员培训，乡镇卫生院医疗服务能力得到明显提升，2019年各乡镇卫生院收治“39种疾病以外，50+N以内”内科住院患者为3076例，同比2018年增加1598

例；外科手术2424例，同比2018年增加1793例。

建立实施双向转诊机制。镇卫生院确需转诊的患者，由县级医院为其提供优先接诊、优先检查、优先住院等服务。患者在县级医院已完成难度较大的诊治且病情平稳后，可转回乡镇卫生院。2018年12月，两家医共体牵头医院集中采购19台急救车辆全部投入使用，对群众急救转诊实行免费服务，打造15分钟优质医疗服务圈。2019年，12个急救站共计转运辖区患者3565人次，大大提升了辖区居民就医的可及性。

推动公共卫生和临床服务的融合。濉溪县拥有96名专业公共卫生医师，247名县级临床医生参与1+1+1签约服务团队，在服务中强化健康管理。同时县级医生定期到村卫生室开展义诊，协助做好重点人群慢性病管理。2019年1至12月，技术讲座培训14次、村室义诊330次。此外，所有卫生院均设立了慢病科，将10.41万名高血压、2.78万名糖尿病患者纳入门诊管理，结合医保政策不断加强临床服务干预。2019年，全县有偿签约122277人，内含项目执行率98.5%。

## 市中医医院院感办主任刘琦 支援上海机场疫情防控

记者 俞晓萌 通讯员 葛德昇

本报讯 3月18日，市中医医院院感办主任刘琦随我省疫情防控工作组前往上海，支援疫情防控工作。

为加强入境人员健康管理，严防境外输入新冠肺炎疫情输入，筑牢国门疫情防控墙，由公安、卫生健康、交通运输、外事、海关、各地驻沪办等人员组成的安徽省疫情防控工作组进入上海浦东和虹桥国际机场，开展对所有入境回皖人员的筛查、接送无缝对接等工作，从源头防控、闭环防控，筑牢防线、守好国门，打赢这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。3月20日至22日，安徽各地的志愿者一到省驻沪办，刘琦等专家便围绕口罩的佩戴、物品的消毒、工作组成员进驻期间行走的路线流程、餐饮的注意事项、防护用品的穿脱和注意事项等内容，对相关人员进行了三天封闭式防护院感工作培训演练及实操演练。3月23日，各驻点工作人员开始进入两个机场和入境人员集中隔离点酒店开展工作。

自担任市中医医院院感办主任以来，刘琦认真负责，医院未发生一例院感事件，连年受到上级好评，其本人也多次受到省、市院感管理部门的表彰奖励。“这次到上海支援疫情防控工作，是圆了我到武汉支援防控工作的一个心愿。我一定不辱使命，不负众望，圆满完成此次任务……”刘琦临行前表示。

## 杜集区多措并举加强疫情期间 精神障碍患者管理

记者 邹晨光

本报讯 新冠肺炎疫情发生后，杜集区卫健委积极响应中央、省、市、区工作安排部署，严防输入、严防扩散，积极落实主体责任，采取多种举措做好疫情期间精神障碍患者管理服务相关工作。

为做好疫情期间严重精神障碍患者防疫知识宣传工作，杜集区卫健委安排辖区镇卫生院(社区卫生服务中心)、村卫生室(社区卫生服务站)采取电话、网络视频、入户等多种方式对精神障碍患者监护人员开展疫情防控期间健康教育宣传，引导精神障碍患者及其监护人戴口罩、不聚集、不聚餐、勤洗手，做好个人卫生，避免感染风险。

该区认真开展精神障碍患者随访，把精神障碍患者分类，按照重症、轻症采取不同措施

进行管理，发现危险性评估三级及以上高风险患者，采取立即收治入院措施，确保精神障碍患者管理措施得力、规范有效。

疫情期间，人员流动进行管控，部分精神障碍患者药品领用不方便，存在断药风险。辖区组织医务人员为精神障碍患者免费送药送药，保障精神障碍患者病情稳定。同时，加强配合、形成合力。杜集区卫健委加强与镇办、公安、民政等各部门联系，信息互通，资源共享，形成工作合力，维护社会和谐稳定，确保精神障碍患者无肇事肇祸事件发生。

此外，杜集区加强应急值守，医务人员主动放弃休假，全员在岗，严肃工作纪律，确保可能存在的精神障碍患者管理问题能够得到及时有效的解决。

## 杜集区人民医院“一二三四” 助力复工企业战“疫”

记者 邹晨光 通讯员 刘锋 郭影

本报讯 随着企业复工复产、人员流动量加剧，特别是外来员工较多，对就餐、住宿、生产环节可能出现人员聚集的企业和建筑工地，疫情防控形势更加复杂、困难。为了“外防输入、内防扩散”，按照杜集区新冠肺炎疫情防控工作指挥部关于开展“一进入二督三带四帮助”工作的通知要求，杜集区人民医院成立志愿者工作队，指导复工企业疫情防控工作，赶赴新的战“疫”战场。

杜集区人民医院的志愿者们进入到红星美凯龙淮北分公司、绿景庭院、红星凯越公司、淮北宏弈等四家企业进行帮扶疫情防控工作。指导企业做好日常员工体温检测、登记、密闭工作场所、会议室、食堂、集体宿舍内环境消杀、记录，建立临时的隔离场所，在企业显著位置张贴疫情防控宣传画，指导员工掌握防控知识，提升员工防控意识，帮助和指导企业建立联防联控机制等。在疫情防控物资紧缺的情况下，给企业带去消杀和防控物资，受到企业员工热烈欢迎。

## 淮北矿工总医院成功救治一名 超低出生体重早产儿

记者 詹岩 通讯员 丁婷婷

本报讯 胎龄28+5周，出生时体重仅900克……日前，淮北矿工总医院新生儿的医护人员凭借娴熟的技术和细致的护理，成功救治了一名超低出生体重早产儿，创造了生命的奇迹。

今年1月份，这个胎龄28+5周、体重仅900克的早产女婴出生。当时，小患儿全身皮肤青紫，奄奄一息，情况十分危急。

时间就是生命。淮北矿工总医院儿科主任宋华当即开启高危急救绿色通道，调度科室做好相应准备工作，收治入院进行紧急救治。紧接着，宋华与护士长许艳勤、主治医师陈巧玲立刻组织医护人员对小患

儿抢救，进行胸外心脏按压，辅助急救药物治疗和无创性呼吸机辅助呼吸……在新生儿科医护人员共同努力下，小患儿呼吸逐渐好转，皮肤也红润起来，终于闯过了“鬼门关”。

经过持续救治，小患儿体重从900克增加到2200克，生命体征平稳，并已顺利出院。

据悉，在医学上，凡胎龄<37周，出生体重≤1000克的早产儿统称为超低出生体重早产儿。超低出生体重儿的存活也是新生儿学最大的挑战。此例超低体重早产儿的成功救治，展现了淮北矿工总医院新生儿科医护人员瞬间急救和持久发力的医疗护理水平，是医护人员积极主动、默契配合的胜利结果，充分体现了新生儿科的团队精神。

## 濉溪县中医医院成立党员志愿服务先锋队

记者 王晨 通讯员 易凯林

本报讯 为了充分发挥党员的先锋模范作用，激励广大党员弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，濉溪县中医医院近日成立党员志愿服务先锋队，153名党员和各支部入党积极分子自愿报名参加志愿服务活动。

先锋队成立后，党员志愿者们牢记初心使命，争当践行习近平新时代中国特色社会主义思想的排头兵，坚决打赢疫

情防控阻击战和围绕创建“三级中医医院”的奋斗目标及工作思路，探索建立党员干部联系服务群众的长效机制，在医院抗击疫情一线开展党员志愿服务。

据县中医医院有关负责同志介绍，党员志愿服务先锋队开展的服务主要包括：在门诊就医高峰期，上午7:30—9:30、下午2:30—3:30，采取定点服务和流动服务两种模式，为服务对象提供便民服务。比如引导患者挂号、解答疑难问题、让患

者就医保持一米线等；与门诊部、医务科、护理部、团委等部门联合，走进敬老院、乡镇社区、包保扶贫户家中，提供义诊咨询、健康宣传等服务；与医院工会等部门联合，为全院支援武汉人员家庭和医院抗击疫情一线人员家庭提供后勤保障服务。

开展活动时，党员志愿服务先锋队坚持公益性、实效性、规范性原则，以集中服务和分散服务活动相结合的形式开展志愿服务。集中

活动由医院党委统一组织；分散服务活动以各支部为单位，根据党员志愿者技能和实际情况，开展不同形式的便民服务。每次活动，都会在志愿活动记录本上如实填写服务时间、服务项目、参加服务人数和服务效果。志愿服务期间，队员们统一佩戴党员志愿服务先锋队绶带或臂标，以展现医院党员队伍的良好形象。

“志愿服务，是一项光荣而崇高的社会公益事业，也是

社会文明进步的重要标志。组织党员开展志愿服务活动，目的就是引导党员，主动为群众排忧解难、真正为群众服务，用实际行动树立党员的先锋模范作用。”县中医医院院长张磊表示。

“党员志愿者们要不断锤炼真功夫、办好暖心事、释放正能量、创建精品品牌，为医院事业的蓬勃发展贡献力量，以实际行动为党旗增光添彩。”县中医医院党委书记刘浩表示。

## 补齐民生短板 增进群众福祉

# 烈山区扎实推进卫生健康民生工程显实效

记者 陈洪

本报讯 2019年，烈山区卫生健康民生工作在区委区政府的大力支持和精心指导下，突出重点，狠抓落实，切实做到组织领导、政策宣传、方案制定、资金保障、督导检查“五到位”，各项目规范高效实施，取得了“看得见、摸得着”的成效。

烈山区从加强组织领导入手，狠抓工作落实。坚持早

启动、早谋划、早实施，年初即召开民生工程启动会安排部署全年工作，及时调整区卫健委民生工程工作领导小组，分解目标任务，制定月度计划，形成《2019年卫生健康民生工程项目实施方案》，分项目成立民生工程项目督查指导组，具体负责工作计划制定、人员培训、工作督导、定期指导等工作。每季度召开民生工程推进会，及时调度项目进展情况，确保民生工程有力有序推进。

政策宣传是落实好卫生民生工程的舆论基础和前提保障。为此，烈山区丰富宣传形式，加大宣传频率，扩大宣传范围，着力提高群众知晓率、满意度和支持度，进一步扩大了民生工程项目社会影响力。共印发各类宣传材料40000余份；悬挂各类宣传条幅80条；在南湖之声黄金时段宣传；开展健康巡讲进机关、进社区、进学校活动等8次。

在强化资金管理、及时落实配套方面，积极筹措卫生民生工程基金，加强资金预算管理，从预算环节对民生工程项目资金进行安排并足额落实到位。完善卫生民生工程项目管理办法，项目资金实行专户管理、专款专用，安全运行；对基本公共卫生(家庭医生签约)、妇幼保健、计生特扶等单位资金及时拨付到位。全年共拨付2019年度家庭医生签约服务资金513万元，婚检经费47.7万

元，计生特扶经费90万，资金支出率为100%。

此外，严格监督检查，狠抓项目进度。区卫健委专门下发了卫生健康民生工程项目督查工作意见，定期联合相关部门对全区各项卫生健康民生工程项目进展情况进行专项督查和综合督查，发现问题及时解决，对认识不够、工作不力的单位和个人严肃处理，从而确保了工作进度，有力地推进了项目的实施。

# 火线上的生命守护者

上接第5版

守护：有你们，心就安

“截至3月5日24时，淮北市累计报告确诊病例27例，已全部治愈出院，实现在治病例‘清零’。”3月6日，我市主流媒体第一时间在各新媒体平台，发布来自市卫生健康委的最新疫情信息。

看似简单的数字背后，总有一些人为我们默默承担、负重前行。

疫情发生后，市委市政府迅速成立疫情防控应急指挥部，集中各方力量，落实防控措施，并于1月23日确定市人民医院、淮北矿工总医院两家定点医院，15家二级以上综合医疗机构开设发热门诊。各医院集中精干力量，全力以赴做好可疑病例的监测、筛查、诊断治疗以及处置。

王飞、李向梅夫妻因一段短视频在网络“走红”。视频中，两人在工作间隙，隔着玻璃门匆匆见上了一面，妻子叮嘱自己，家里老人孩子我会照顾好的，你放心工作，老公你是最棒的，加油！”

一个是人医血液内分泌科的医生，一个是中医科的护士，在医院支援感染科的号召发出后，夫妻两人都主动递上了“请战书”，王飞率先被征召“战

斗”，离开了正在生病的幼子。本院内，感染科和中医科的距离只有几十米，自1月27日王飞上班起夫妻俩却再也没见过面。视频中的那次短暂会面，17秒的时间，却足以让他们满足了。

没有大家安宁，何来小家幸福。在淮北矿工总医院，招募发热门诊志愿服务者的信息一经发出，就得到全院广大党员团员的积极响应，短短一小时内有40余人前来报名。经紧急上岗培训，“红马甲”们全天候不间断轮班值守，为发热患者答疑解惑，引领开展相关检查，极大减轻门诊压力，减少发热患者的等候时间。而这一切的付出，是累加在他们临床一线本职工作之上的。

疫情防控期间，市妇幼保健院急诊科副主任孙秀军几乎“住”在了医院里。急诊科是阻击疫情的主要科室，除了负责门诊病人的救治，还承担着120急救转运任务，发热患者多，防护用品少。一夜诊疗流感100多人次，最多抢救5个发热抽血的联系短信，来自肯尼亚的物资及时到位后，她和同事们激动地哭了……

在这场看不见硝烟的战争中，全市卫健系统拧成一股绳，劲往一处使，发挥专业优势，为防控工作作出应有贡献。

似患者在解除隔离出院后，道出了对医护人员最真挚的感激。

合力：每个岗位都是一线

正当人们沉浸在喜迎春节的氛围中，在市委市政府的指导下，市卫生健康委机关全体人员已经行动起来，为疫情防控提供及时的信息、物资保障。

“医护人员的一线就在病房里，我们的一线就在这里。坚守岗位，履职尽责，就是在守护全市人民的生命安全和身体健康。”办公室主任雅琳形容自己的时间“以秒来计算”，是属于全市人民的，不敢也不能浪费；疾控预防控制科科长谢琼负责全市疫情检测任务，需第一时间汇总更新确诊患者的行踪轨迹；应急办李向民每天凌晨1点必须将各方数据汇总发至市疫情防控工作组，早一分晚一分都不行；负责采购防控物资的财务科负责人郭露阳，手机里存了上百条与供货商的联系短信，来自肯尼亚的物资及时到位后，她和同事们激动地哭了……

在这场看不见硝烟的战争中，全市卫健系统拧成一股绳，劲往一处使，发挥专业优势，为防控工作作出应有贡献。

疑似或确诊病例出现后，以疾控工作人员为主要力量的

流调队伍随即进驻病例家中，开展流行病学史、密切接触者调查与隔离，并进行可疑环境终末消毒。确诊和疑似病例进行传染病疫情网报后，原则上要求6小时内(夜间除外)完成流行病学初步调查。

新冠病毒的潜伏期较长，流调人员需要尽早将病例发病前14天的暴露史、发病前3天的接触史和活动轨迹询问清楚，包括每日的行程、家人情况、曾经共同就餐人、搭乘同一交通工具的人员等等。为了得到准确的信息，摸清传播途径，流调人员需要耐心细致询问，不厌其烦地引导、帮助患者回忆前两周的生活经历和细节，有时甚至精确到以分钟为单位的行程。

针对患者在回溯14天情况时有可能出现的记忆缺失、遗漏行程重点等情况，我市建立由县区、卫生健康、公安、通信、疾控、社区等方面人员组成的“1+5”流行病学排除小分队，加强协作、信息互通，找准病例各种各样的可能传播途径和传播易感人群，形成信息“闭环”。以“拔碉堡”的方式，早发现、早报告、早隔离可能感染人群，扎死病毒传染的“篱笆”。

市120指挥中心全体人员放弃休息，24小时待命，8名调度员增开值班台席，增加排班班次和密度，全力保障急危重

症和发热病人的及时救治和转运。自1月24日三十至3月5日，中心接听各类咨询、报警求助电话9568次，调派救护车1840台次，接送病人1523人次(其中发热病人474人次)，没有出现一例因指挥调度不力而导致危重急症院前救治或发热病人转运不及时的事件发生。

疫情期间，微生物检验工作人员“离病毒最近”。核酸检测过程中需要对痰标本进行病毒培养，面对震荡和高速离心处理可能产生的气溶胶等危险因素，市疾控中心检验科全体人员不退缩、不放松，每天工作至少12小时，全力以赴完成上级交办的检测任务。为了最大限度减少防护用品损耗，检验科科长王敏带头少喝水少休息，特别是在第一例阳性标本检测时，她8小时未离开PCR实验室。当晚，又不顾疲惫，连夜将标本送到省疾控中心进行复核。在市疾控中心前期检测的21份阳性标本中，准确率达100%。2月8日，安徽省疾控中心授权市疾控中心可独立承担确诊实验。截至目前，检验科仍肩负重任，承担着疫区归国人员的样本检测。

没有一个冬天不会过去，没有一个春天不会到来。相信万众一心的磅礴力量，这个春天如期而至、和煦温暖。